

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal:
Vákár könyv- és papírkereskedése Csikszeredán,
hová a hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 80 L.)
Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyes szám 1 L.
Kéziratok nem adatnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

A Magyar Szövetség tiltakozása.

A Magyar Szövetség vezetősége az erdélyi földbirtok-reform kérdésével megalakulása óta a legnagyobb gonddal foglalkozik és megtett minden előkészületet arra, hogy mint a romániai magyarság egyetlen és teljesjogu képviselője, egyelőre a parlamenten kívül megtegye mindazt, amit népünk e legégetőbb gazdasági problémájának megoldása érdekében vállalnia kötelességének tart.

Ennek kapcsán szükségét látja a következő megállapításainak nyilvánosságra hozatalát:

I. A kamara az erdélyi agrár-törvényjavaslat bizottsági tárgyalását folyó év július hó 8-án kezdte meg úgy, hogy értesülésünk szerint a törvény-tervezetet a bizottság tagjai is csak két nappal a tárgyalások megkezdése előtt kapták kézhez: viszont a kamara a törvényt július hó 19-én már részleteiben is megszavazta.

II. Erdély földreform-törvénye, mely nemzeti különbségre való tekintet nélkül, közmelegnyugvásra kellene hogy megoldja Erdély és a lecsatolt részek földdel dolgozó népének e legfontosabb kérdését,

1. a kétmilliónyi magyarság meghallgatása nélkül,
2. a szászok és németség tiltakozása,
3. az erdélyi románság képviselői jórésznél távollétében szavaztatott meg és vált törvénynyé.

III. Le kell tehát szögeznünk, hogy a törvénytervezet alkotmányos és demokratikus országok parlamenti szokásaival ellenkezően, — idejében kellőképpen nem publikáltatott, arról a sajtó útján, vagy más uton-módon a legjobban érdekelt Erdély tudomást nem vehetett, tehát róla a közvélemény ki nem alakulhatott. A 10 nap alatt keresztülhajtolt törvénytervezet még a parlamentben sem részeseülhetett a kellő kritikában puccszerű megszavazását is csak nem erdélyi parlamenti többség tette lehetővé.

Mindezek megállapítása után, a Magyar Szövetség szükségesnek tartja kijelenteni, hogy ezt a törvényt nem tartja Erdély és a lecsatolt részek mezőgazdaságára, de különösen a magyarságra nézve megnyugtató megoldásnak a máskülönbön szükséges és elodázhatatlanul megoldandónak tartott földreform ügyében. De teljes erejével és minden rendelkezésre álló törvényes és jogos eszközzel rajta lesz, hogy ez a rólunk-nélkülünk hozott törvény minél hamarabb a megfelelő revízió alá kerüljön.

Anélkül, hogy a részletekre kitérnénk, megállapíthatjuk, hogy az számos lényeges pontjában az egyidejűleg Ó-Románia számára megalkotott agrárreform-törvénytől eltér. (Ilyen pl. a megváltási ár kérdése.) Mindeme eltérések az itt élő nemzeti kisebbségek szolgálhatnak és szolgálnak és az állampolgári jogegyenlőség elvével is ellentétben állanak.

Különösképpen sérelmesnek és revideálandónak tartja a magyarság kulturáját veszélyeztető és a közbirtokosságokat, vagyis a földmivel népet károsító, sőt existenciáját sok helyütt veszélyeztető ama pontjait, melyek az egyházi, lakóai, kulturális alapítványi birtokok és a közbirtokossági földek kényszer-kisajátítását mondja ki, amely rendelkezések tehát merőben ellenkeznek egy demokratikusnak mondott törvény intencióival, de antiszociálisak, antikul-

turálisak és különösen Erdély és a csatolt részek nem román nemzetét egyoldalúan károsító és sérelmesek, mert sovíniszta célokat látszanak szolgálni.

Mindezek ellen a Magyar Szövetség — ez idő szerint más mód hiányában — a nagy nyilvánosság előtt és az utókor előtt *ünnepélyes óvást* emel.

Azonban a földreform-törvény törvény revíziójának követelése mellett, kötelességének tekinti a Magyar Szövetség vezetősége a törvény végrehajtásának ellenőrzését, illetőleg a végrehajtás keretében a magyarság jogos igényeinek megvédelmezését.

A temérdek és jogos panasznak főoka az 1919-ik évi földreformrendelet-törvény, illetőleg a kényszerbérleti rendelkezések végrehajtási módja. A legtöbb sérelem és jogtalanság a birtokosságot és a népet a végrehajtásnak számos esetben észlelt részrehajlása, tudatlansága, fejetlensége, fegyelmetlensége és sok esetben erőszakossága miatt érte. Tapasztalat és elvitathatatlan tény, hogy a végrehajtási központok legnagyobb részt megfelelő kvalifikáció nélküli hivatalnokainak pontos eljárás utasítást egyáltalában nem adtak ki. Ennek tulajdonítható, hogy a különböző vidékeken a legkülönbözőbb, egymástól merőben eltérő eljárás szerint történt a földbirtokok kényszerbérletbe való kiosztása és a bérösszegek megállapítása. Magyar telepeseink és többi kisgazdáink, valamint a székelyföldi közbirtokosságok földjeit is kényszerbérletbe adták. Az általános rendszertelenség tette lehetetlenné például a fellebbezéseket is és ez az oka, hogy a közönség, — dacára a kibocsátott igen sok rendelkezésnek, vagy talán éppen ezért, — ma is tájékozatlan a kényszerbérleti ügyekre vonatkozóan.

Veszedelemes intézkedés volt, teljes jogbizonytalanságot és mérhetetlen kárt okozott egyeseknek és az országnak az az intézkedés, mely a kényszerbérletek időtartamát egy esztendőben állapította meg, azonban azóta újra egy esztendőt adott hozzá és valószínűleg még egyet és talán még többet is fog hozzáadni a véglegesítésig. Miután pedig a kényszerbérleteket *ideiglenes és nem végleges* állapotnak jelentette ki, tehát évről-évre nemcsak a bizonytalanság kellemetlen és káros érzését tartotta fenn úgy a kényszerbérletknél, mint a jogilag még birtokosoknál, viszont ezáltal az erdélyi föld intenzív és gondos művelését lehetetlenné tette éppen a birtoklás ideiglenessége és a bizonytalanság tudata.

Egész országgrész virágzó gazdasági életét akasztotta meg ez az elsieltett intézkedés és minél tovább tart ez az állapot, közgazdaságunk annál nagyobb veszedelembé jut.

A közrend és békés fejlődés szempontjából a Magyar Szövetség vezetősége első sorban szükségesnek tartja sürgetni, hogy;

a kormány mielőbb intézkedjék, hogy az eddigi gondatlan és felületes munkálatok minél rövidebb időn belül hozzáértő szakemberek által felülvizsgáltsanak illetőleg gondoskodjék a sérelmes és káros intézkedések megszüntetéséről, illetőleg revídiálásáról.

Szükségesnek tartja, hogy a reform végrehajtásánál a tényleges kisajátítást és kiosztást végző bizottságokban a kormány pártat-

lan és szakképzett közegein kívül a kisajátítást szenvedő fél vagy felek képviselői is egyenlő számban legyenek képviselve; a fellebbezési forum pedig feltétlenül a független bíróság tagjaiból legyen összeállítva.

Az itt csak általánosságban érintett megállapítások azok, melyeket a Magyar Szövetség Központja a maga a földreformmal kapcsolatos munkájának és ezután munka programjának vázlatá képen a közönség tájékoztatása céljából a sajtóval közölni kíván.

A csiki Magyar Szövetségről.

A Magyar Szövetség központi vezetőségének megbízása folytán dr. Pál Gábor egy memorandumot készített, mely a magyar nyelv hatóságok előtt való használatának általános érvényű rendelettel való szabályozását kéri.

A memorandum hivatkozik arra, hogy az erdélyi miniszter körutja alkalmával saját maga sorolta fel azon okokat, melyek az államnyelv kizárólagos használata érdekében kiadott rendelkezések megváltoztatását feltétlenül szükségessé teszik s az állami konsolidációra háruló azon hátrányos következményeket, melyek a magyar nyelv használatának lehetetlenné tétele eddig is előidézt. Megemlíti a memorandum azt, hogy ezen felfogásnak megfelelően az erdélyi miniszter azon kijelentést tette, hogy a hatóságok vezetőinek utasítást adott a magyar nyelv használatának akadálytalan lehetővé tételére addig is, míg a nyelvkérdés végleges rendezést nyer. Azután pedig rámutat arra, hogy ezen miniszteri ígéret és a valóság között milyen ellentét van s megállapítja, hogy az az új éra, melyet a miniszter hirdetett s a melynek legfőbb jellemzőjét éppen a nyelvkérdésben kiadott szóbeli utasításoknak végrehajtását jelentette volna, — nem következett be. A memorandum a miniszteri ígéret valóra váltását kéri.

A Magyar Szövetség csikmegyei tagozatának elnöke ezen memorandumot nemrég terjesztette fel a központi vezetőséghez, mely igyekezni fog feltárni mindama nehézségeket és lehetetlenségeket, melyek az időközben már kiadott nyelvrendelet végrehajtása és fenntartása előidézne.

Egyidejűleg felemlítjük, hogy a helybeli államrendőrség főnöke a Magyar Szövetség csikmegyei elnöke előtt f. hó 5-én egy a csikszeredai rendőrséghez juttatott, álnevekkel aláírt iratot mutatott fel, melynek tartalma a román érzést durván sértő kitételeket és határidőre kitűzött fenyegetéseket foglalt magában. A rendőrfőnök ur kijelentette, hogy már a negyedik ilyesfajta iratot vette kézhez rövid idő alatt. Dr Pál Gábor nyomban megbotránkozásának adott kifejezést a minősíthetetlen durvaság felett s kifejezte azt, hogy az ilyen alattomosan gyáva cselekedetek minden jóérzésű magyar ember elítélésével találkoznak. Sajnálatos, hogy ilyen esetek is előfordulnak, mert sokat ártnak azon ügyek is, melyet a Magyar Szövetség nyílt komolysággal szolgálni kíván. Ha a tettesek kiderülnek, megérdemlik méltó megbüntetésüket.

— ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisztelettel kérjük, hogy akik előfizetési hátralékaikat még nem egyenlítették ki, azt postafordultával sziveskedjenek beküldeni, ellenesetben lapunk tovább küldését kénytelenek leszünk megszüntetni.

